

Modře označené štítky znamenají,
že není zaplacené předplatné!
Předplatné na jeden rok je
38,10+ 1,90 (GST) = 40 kan. dolarů
Cena 1.62 + 0.08 (GST) = 1.70 dolaru.

Agreement # 40005374/ Registration # 09089

Datum, dokdy jsou
noviny předplaceny,
je v pravém horním
rohu štítku!

J Time
Committed
Á délai
convenu

Telefon: 416/530-4222
Fax: 416/530-0069
E-mail: abe@zpravy.ca
abe@satellite1-416.com

ČESKOSLOVENSKÝ ČTRNÁCTIDENÍK - CZECHOSLOVAK BI-WEEKLY

No. 18.

(443.)

Vol. 19.

satellite  1-416

Thursday,

October 8,

2009

Published by ABE, P. O. Box 176, Station „E“, Toronto, Ontario, Canada M6H 4E2

www.satellite1-416.com nebo www.zpravy.org nebo www.zpravy.ca

Torontská zastavení

Po klidném až bezstarostném létě v kulturním světě, se objevil podzim se svou neuvěřitelnou náročností. Nepamatuji se, že by se najednou v září a říjnu konalo tolik akcí v české a slovenské komunitě. Při tom řada z nich se prolíná, těžko se hledá pro ně volné datum. Místo toho, abychom spěchali z jedné akce na druhou, bychom se měli zastavit a zamyslet nad smyslem toho, co konáme. V době, kdy kvantita nahrazuje kvalitu a znalost množství informací je jakousi náhražkou pevného životního postoje je zapotřebí se občas zastavit než se rozeběhneme za něčím novým. Každé povolání má svá pravidla. Historik nikdy nemůže používat spekulace, že by něco mohlo být jinak. Přesto i tak velká postava jako František Palacký občas sáhne po spekulaci. Jelikož se nepokládám za historika, položil jsem si několikrát otázku, na kterou není odpovědi. Kdyby 8. listopadu 1620 zvítězili čeští stavové, jak by vypadal náš život dnes. Byl by stejný? Byl by trochu jiný? Byl by zcela jiný?

Podobně je novinářským hříchem míchat informaci s komentářem a přesto se tohoto přestoupení dopustím a to hned několikrát a nad každou z následujících událostí se pokusím zamyslet.

Zastavení první: Svatováclavské posvícení

Letos byl tento den zvláštní právě tím, že se jednalo o kulaté výročí podle tradice byl svatý Václav zavražděn 28. září 929. Ovšem o tomto datu se vedou spekulace. Nikoliv o dnu, ale o roku. Někteří historici tvrdí, že to bylo již v roce 928, jiní se domnívají, že to bylo až v roce 935, jiní dokonce ještě o rok později. Při této příležitosti navštívil Českou republiku papež Benedikt XVI. Kromě Brna, kde sloužil mši pro 120 000 lidí, se zastavil v Praze na Malé Straně v původně v evangelickém kostele, kde je Pražské Jezulátko, setkal se s představiteli Ekumenické rady církví



BOHOSLUŽBY PŘI SVATOVÁCLAVSKÉM POSVÍČENÍ

na Pražské hradě, kde ho pozdravil její předseda Pavel Černý z Církve Bratrské. Oba vzpomněli Mistra Jana Husa, jako církevního reformátora. Pondělní mše v Staré Boleslavi byla věnována mladým lidem, kterých byla asi třetina z padesáti tisíc. Papež varoval mladé lidi před konzumní společností a ocenil to, že mnozí přenocovali za chladného počasí ve stanech.

Letos jsem se chtěl podívat na jiné bohoslužby na Malé Straně do kostela svatého Mikuláše a k mému překvapení jsem zjistil, že v tomto snad druhém nejznámějším pražském kostele se bohoslužby již nekonají. Tato katedrála slouží pouze jako atrakce pro turisty (vstupné 60 Kč). Měl jsem z toho smíšené pocity, protože právě zde jsem viděl, jak komerce slaví své úspěchy i na církevní půdě.

Papežova návštěva byla jedním z důvodů, že na torontské svatováclavské posvícení nepřišel nikdo z biskupů. Hlavním kázáním posloužil slovenský farář z Ottawy Lic. Radoslav Lojan. Jeho kázání bylo na téma: *Ty Hospodine vládneš nade vším* z apokryfní knihy Moudrosti, z Petrovy epištoly byla čtena pasáž o dědictví, které nepomine a kázání bylo na text z Matoušova evangelia (16, 24-25): *Chce-li kdo za mnou přijíti, zapřij sebe sám a vezmi kříž svůj a následuj mne. Neboť kdož by chtěl duši svou zachovati, ztratí ji; kdož by pak ztratil duši svou pro mne, nalezne ji.* V samotném kázání byl položen důraz na Václavovu babičku sv. Ludmilu. Byl zvýrazněn Václavův entusiasmus, láska k Bohu i k lidem. Zároveň však byl důležitý jeho zápas se sebou samým i se světem. V kázání byly připomenuty dvě velké postavy z nedávné minulosti - kardinálové Josef Beran a František Tomášek. Jestliže Radovan Lojan zdůraznil, že Bůh je v komunikaci, pak tato komunikace pokračovala při slavnostní večeři a hlavně po ní. To již hrála k tanci a poslechu hudba Miro Letka.

Zastavení druhé: Tentokrát s politiky

Jestliže se posvícení nezúčastnili církevní hodnostáři, pak je nahradila delegace českých senátorů.

Díky českému konzulátu v Torontu měli zástupci médií možnost se setkat se senátory z Výboru pro vzdělávání, vědu, kulturu, lidská práva a petice s proděkanem

Janem Hálkem (ODS) z olomoucké Palackého university a bývalým ministrem kultury Václavem Jehličkou (KDU-ČSL). Zatímco redaktorka Nového domova Věra Kohoutová se ptala na klasické otázky, které se táhnou jako červená niť během všech návštěv (restituce, občanství, korespondenční volba), byly otázky Markéty Rešovské z Nového záběru konkrétnější a týkaly se spíše její problematiky a televizního vysílání.

Jelikož kázání bylo ve slovenštině a profesor inženýr Jan Hálek pochválil krásnou češtinu krajanů, zeptal jsem se ho na současný vztah Čechů a Slováků:

JH: Soužití je lepší než bylo před rozdělením Československa. Mohu se o tom přesvědčit při každoroční návštěvě Tater, kam jezdím na dovolenou. V Olomouci máme rozhlasovou stanici Radio Haná a hlasatelkou je tam Slovenka. Byl jsem předsedou společnosti pro přátelství mezi Slovenskou a Českou republikou a snažili jsme se zavést slovenské pondělky, jak tomu bylo kdysi, protože s hrůzou zjišťujeme, že naše děti přestávají rozumět slovenštině. Bohužel se nám to nepodařilo. Přátelství zde však nadále existuje.

Senátora Jehličky, který byl dlouhá léta starostou Telče, jsem se zeptal na *Společnost přátel Kanady a Radio Canada International*, která sídlila v Telči.

VH: Tato společnost byla založena díky Stanislavu Dvořákovi, který se stal propagátorem vztahů mezi Československem, později Českou republikou a Kanadou.

Markéta Rešovská se zeptala na politickou situaci v ČR.

JH: Situace v ČR je vážná, to vyplývá z toho, že rozdělení v poslanecké sněmovně je jedna ku jedné. Dalo by se říci, že je 101 poslanců, kteří hlasují s levicí, takže prosadit zde něco je velmi obtížné a bohužel se hlasuje nikoliv podle rozumu, ale podle partají na povel. Kdyby nedošlo k obratu v postoji pana Paroubka, tak jsme přesvědčeni, že by se volby konaly ještě na podzim v listopadu. To vše vytváří situaci, že některá rozhodnutí nejsou konsistentní což by se nemělo dít.

MR: Co by se dalo změnit v politické kultuře?

VJ: To je dlouhodobý proces, po té co soc. dem s komunisty vyslovili nedůvěru vládě v naprosto nejnevhodnějším okamžiku, kdy jsme předsedali EU. Politická

POKRAČOVÁNÍ NA STR. 6



VÁCLAV JEHLIČKA A JAN HÁLEK PŘI DISKUSI S NOVINÁŘI